

Четкая программа модернизации



Касым-Жомарт Токаев, председатель Сената Парламента Республики Казахстан

Мир находится на пороге Четвертой промышленной революции, которая откроет перед человечеством поистине уникальные возможности. Внедрение новых технологий кардинально изменит экономические устои, жизненный уклад, рынок рабочей силы. Цифровизация перестроит цивилизационное пространство в целом и идентичность каждого человека индивидуума в отдельности. В то же время Четвертая промышленная революция, или, как ее еще называют, Индустрия 4.0, породит новые глобальные вызовы. Некоторые эксперты предсказывают будущий раскол мира не по этническому или религиозному признакам, а по технологическому укладу. Передовые державы могут совершить такой прорыв, что странам, которые упустили время старта, грозит участь вечных аутсайдеров. Раздел мира может привести к трансформации политической карты мира: появятся новые, порой неожиданные альянсы, изменится и парадигма международных отношений.

В новом Послании народу Казахстана Президент Нурсултан Назарбаев дает исчерпывающие ответы на актуальнейшие вопросы развития нашего государства. Упреждая все возможные вызовы и угрозы, Президент призывает казахстанцев быть во всеоружии и фундаментальным преобразованиям будущего устройства мира. Сильная сторона нового Послания состоит в том, что этот стратегический документ представляет собой четкую программу модернизации Казахстана в совершенно новых реалиях Четвертой промышленной революции. Речь идет о новом облике страны, который вберет в себя современные государственные институты, энергоэффективную экономику, цифровые технологии, интеллектуальную транспортную инфраструктуру, «умные города».

Елбасы сформулировал 10 ключевых задач, решение которых превратит Казахстан в передовое государство, идущее в ногу со всем развитым миром. Важно выделить поручение Президента относительно индустриализации и цифровизации экономики. Действительно, без внедрения инноваций, совершенствования IT-сферы и инжиниринговых услуг наша промышленность не сможет производить продукцию, соответствующую передовым стандартам и востребованную на мировых рынках.

В век цифровых технологий следует пересмотреть традиционное отношение к ресурсному потенциалу страны. В повестке дня – переход к «зеленой» экономике, широкое внедрение энергоэффективных, экологически чистых решений, переход на возобновляемые источники энергии. Модернизация охватит и аграрную отрасль. Внедрение новейших технологий, бизнес-моделей, интеллектуальных систем, увеличение наукоемкости АПК позволят добиться многократного повышения производительности сельского хозяйства. Будут трансформированы подходы к финансированию отрасли путем перехода от неэффективных субсидий

к удешевлению банковских кредитов. Глава государства ставит конкретную цель: увеличить в течение 5 лет производительность труда в АПК и экспорт переработанной сельхозпродукции как минимум в 2,5 раза.

Готовность государства к Четвертой промышленной революции напрямую связана с эффективностью транспортной инфраструктуры. Все звенья логистических цепочек должны взаимодействовать на основе интеллектуальных программ. Насущной задачей является внедрение современных технологий в строительстве и коммунальном секторе.

Особая роль в модернизации отводится финансовому сектору – кровеносной системе экономики. Работа банковского сектора и Национального банка вызывает справедливые нарекания. Глава государства подверг обоснованной критике деятельность финансового регулятора, потребовав очистить банковский портфель от «плохих» кредитов и прекратить вывод средств из банков. Банковская система должна стимулировать экономический рост, в связи с чем ставится актуальная задача обеспечения долгосрочным кредитованием бизнеса по ставкам с учетом реальной рентабельности отраслей экономики.

Послание представляет особую ценность, поскольку заявляет о приверженности государства социальным обязательствам. Задачей стратегической важности является развитие человеческого капитала. С целью решения этого вопроса предусмотрены комплексные меры по дальнейшей модернизации системы образования. Для повышения престижа

профессии учителя будут значительно повышены заработные платы педагогов, о необходимости этой меры неоднократно говорилось в Сенате.

Образование, культура и идеология должны служить укреплению духовного потенциала нации. Обращает на себя внимание следующая мысль Главы государства: «Идеалом нашего общества должен стать казахстанец, знающий свои историю, язык, культуру, при этом современный, владеющий иностранными языками, имеющий передовые и глобальные взгляды». С этим выводом невозможно не согласиться, поскольку именно такие личности смогут достойно представлять нашу страну в эпоху Индустрии 4.0.

Нам, казахстанцам, предстоит решать сложные задачи построения эффективной системы государственного управления, преодоления коррупции и укрепления верховенства закона. Работа по укреплению гарантий конституционных прав граждан будет продолжаться и на законодательном уровне.

В поле зрения Елбасы неизменно находится развитие столицы. Пример Астаны как матрицы «Смарт Сити», или «умного города», предстоит распространить по всему Казахстану. В недалеком будущем по мере развития новых технологий, появления искусственного интеллекта традиционная роль государств будет трансформироваться в сторону представительских функций, точками экономического и гуманитарного притяжения станут именно «умные города».

Решение основных задач Послания потребует законодательной поддержки. Речь идет о регулировании вопросов, связанных с внедрением цифровых технологий, функционированием рынка венчурного финансирования, стимулированием бизнеса, внедрением «зеленых» технологий, решением насущных социальных проблем. Сенат Парламента готов приложить усилия для своевременного и качественного принятия необходимых законов.

Послание о новых возможностях развития Казахстана в условиях Четвертой промышленной революции – это, по существу, программа действий в совершенно новых геополитических, геоэкономических, геополитических реалиях. Вопрос ставится ребром: или Казахстан вступает в эти реалии в полной готовности, или мы окажемся в положении догоняющего поезда Истории. Ответ очевиден. Поэтому всем нам, гражданам замечательного государства Республики Казахстан, предстоит огромная работа с полной отдачей сил и знаний.

Найти работу каждому

В нынешнем году Министерство труда и социальной защиты населения планирует охватить Программой развития продуктивной занятости и массового предпринимательства более 570 тыс. человек, или 40% от непродуктивно самозанятых и безработных граждан.

Марина Пархоменко

По словам вице-министра труда и социальной защиты населения Светланы Жакуповой, Глава государства в своем Послании жестко критиковал работу министерства по вопросу самозанятых, и эта критика обоснована.

– В апреле 2017 года мы провели большую работу по выборке из всех информационных систем органов сведений о лицах, которые не участвуют в тех или иных программах, в перечислении пенсионных взносов, социальных отчислений, не являющихся индивидуальными предпринимателями, студентами, получателями социальных выплат из республиканского бюджета, – отметила на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций Светлана Жакупова. – И вот из 18 миллионов человек 5 миллионов 661 тысяча были обозначены как граждане, по которым статус не определен. Из этого числа на сегодняшнюю дату мы актуализировали всего лишь 2,5 миллиона человек. Это цифра не показательная, конечно, осталось 3,2 миллиона.

Кто они, 3,2 млн человек? Министерство дает развернутый ответ. 504 тыс. человек заявлены как выехавшие либо из страны, либо в другой регион, 363 тыс. были определены уже точно как выехавшие за рубеж, и по этому вопросу работает Министерство внутренних дел. Студентами при подворном обходе определили себя 123 тыс., но при этом в базах данных Министерства образования и науки они не числятся, умершими гражданами по заявлениям либо родственников, либо соседей названы 17,5 тыс., но по ним тоже данные не актуализированы. Из этого числа особое внимание уделяется тем, кто заявил себя непродуктивно самозанятым, безработным. Выявлено, что 940 тыс. человек получают зарплату в конвертах, не отчисляя обязательных платежей в бюджет, не перечисляя пенсионных взносов и не думая о своей старости. Ими конкретно занимаются Пенсионный фонд и территориальные департаменты госдоходов. Есть еще 178 тыс. граждан, при опросе заявивших о себе как об индивидуальных предпринимателях, однако отсутствующих в базах данных МФ и не перечисляющих налоги и взносы. Выходит, более миллиона человек должны будут легализовать свою деятельность в год, в частности, упрощению порядка регистрации самостоятельных занятых, о чем говорил в Послании Президент. Вопрос этот также курируется Минфином.

– С непродуктивно самозанятыми – теми, кто трудится в личных подсобных

хозяйствах, занимается извозом, оказывает услуги домработницы, няни, будем работать мы, – подчеркнула вице-министр. – Есть поручение Главы государства расширить охват этих граждан Программой развития продуктивной занятости и массового предпринимательства. По итогам 2017 года этой программой охвачены всего 9%. Теперь, переориентировав ее, мы доведем эту цифру до 40% и охватим ее порядка 570 тысяч человек. С регионами уже составлены карты трудоустройства, в них рассматриваются все государственные программы и создаваемые в их рамках рабочие места, квотируемые именно для этой категории. Будет сформирован пул постоянных рабочих мест – 238 тысяч. Рассматривается также вопрос расширения бизнеса через микрокредитование – в регионах за счет государственных программ будет выдано более 7 458 микрокредитов. Вводится новый инструмент выдачи грантов – их получат более 3 тысяч человек. В арсенале мер трудоустройства значится по-прежнему молодежная практика, социальные рабочие места, переобучение.

Наряду с этим министерством совместно с центральными и местными исполнительными органами ведется разработка примерно с 600 крупными предприятиями «дорожных карт», предусматривающих совместное инвестирование в подготовку сокращаемых работников и содействие их дальнейшему трудоустройству в других сферах. На данный момент подписаны «дорожные карты» со 137 крупными предприятиями страны.

Здоровье – стратегический ресурс

Лилия Сыздыкова

Казахстан играет ведущую роль в регионе в продвижении принципов Всемирной организации здравоохранения.

Перспективы развития сотрудничества между Казахстаном и ВОЗ в контексте реализации государственных программ, касающихся сферы здравоохранения и качества жизни, и достижения профильных Целей устойчивого развития ООН обсудили на встрече в Астане министр иностранных дел Кайрат Абдрахманов и новый директор Странового офиса ВОЗ в Казахстане Олег Честнов.

В 2018 году исполняется 40 лет Алматинской декларации о первичной медико-санитарной помощи, ставшей одним из фундаментальных документов Всемирной организации здравоохранения. Собеседники подчеркнули важность проведения в октябре в Алматы юбилейной конференции ВОЗ, на которой ожидается

принятие документа, рассчитанного на достижение новых стратегических целей в области предупреждения и профилактики заболеваний.

Олег Честнов отметил ведущую роль Казахстана в регионе в продвижении принципов ВОЗ, а также большой потенциал взаимодействия в такой актуальной сфере, как безопасность пищевых продуктов. В частности, большие надежды возлагаются на председательство Казахстана от европейского региона в комиссии «Кодекс Алиментариус» – органе ООН, призванном разрабатывать международные стандарты по пищевой безопасности.

Представитель ВОЗ обратил внимание, которое Президент Нурсултан Назарбаев уделяет развитию здравоохранения с особым акцентом на профилактику заболеваний, пропаганду здорового образа жизни, переход к системе обязательного медицинского страхования. Эти и многие другие аспекты отражены в ежегодном Послании Главы государства народу Казахстана.

По страницам зарубежных СМИ

Миротворческие инициативы Нурсултана Назарбаева, его курс демократических реформ, который сегодня называют казахстанской моделью, в последнее время все больше привлекают внимание международных экспертов.

«КП» представляет вниманию читателей материал авторитетного американского аналитика Лисы Уильямс, которая работала руководителем аппарата подкомитета по международным делам по Азии, Тихоокеанскому региону и глобальной окружающей среде палаты представителей США, став первой женщиной, занявшей этот пост. Ее публикация под заголовком «Премия Нурсултана Назарбаева: приводя в движение хорошее начало» размещена в издании AsiaploMACy.

ASIAPLOMACY

В свое время Нурсултан Назарбаев работал металлургом. И его характер закалялся как сталь на просторах степей Казахстана. Этот человек был рожден стать лидером. Или, как говорил в свое время американский конгрессмен Эни Фалеомавага, он был «выбран в морских просторах», чтобы вести корабль, «потому что только буря и волны могут определить лучшего рулевого».

В период и после развала Советского Союза Нурсултан Назарбаев

стоял у истоков становления независимого Казахстана и наметил курс, благоприятный для своего народа, страны и всего мира. Значимость его деятельности осознается всеми, кто вникает в суть истории государства и законов, созданных человечеством.

И вовсе не случайно более 100 членов конгресса США в разные годы призывали присудить Президенту Казахстана Нобелевскую премию мира за его историческое решение закрыть второй в мире по величине ядерный полигон и избавиться от четвертого в мире ядерного арсенала.

Выдвигая его на получение премии, законодатели, среди которых были бывшие сенаторы Сэм Нанн и Ричард Лугар, отмечали в своих письмах Нобелевскому комитету, что данная награда присуждалась раньше лишь тем, кто инспектировал, выступал с речами, говорил или выражал мысли о том, как можно ликвидировать ядерное оружие. Но по иронии судьбы премия никогда не присужда-

лась за реальное избавление от атомного арсенала.

В 2012 году Президент Маршалловых островов, жители которых являются жертвами американских ядерных испытаний, призвал Нурвежскую комиссию пересмотреть процесс присуждения, так как политизированная премия, или премия, присуждаемая без соответствующего основания, лишь усиливает ядерную напряженность и снижает всю серьезность ядерного распространения.

Важным является и то, что Казахстан обратил внимание международного сообщества на катастрофические последствия применения ядерного оружия и выдвинул проект Декларации ООН по достижению мира, свободного от атомной угрозы. Документ был вынесен на голосование в 2015 году, и подавляющее большинство из 133 стран проголосовало за его принятие.

Не все страны поддерживают эту идею, и, возможно, пройдут многие годы, пока мир полностью откажется от ядерного оружия, а возможно, такого не случится никогда. Но Президент Назарбаев в «бурю и волны» твердо стоит на своем, защищая право человечества, продвигая ядерное разоружение среди стран-обладательниц и предотвращая ядерное

распространение среди других государств. Даже государственный секретарь США Рекс Тиллерсон в своей речи в ООН назвал Казахстан примером «внесения значительного вклада в региональный и международный мир и процветание» благодаря своему «мудрому решению отказаться от ядерного оружия». Он заявил, что эти действия «значительно сократили перспективу попадания ядерного оружия, ядерных материалов и технологии двойного использования «не в те руки».

Если бы не Президент Нурсултан Назарбаев, то, вполне возможно, Программа Нанна – Лугара по совместному сокращению угрозы не оказалась бы такой успешной. Как гласит закон динамики Ньютона, объект находится в состоянии покоя до тех пор, пока не будет приведен в действие. Глава Казахстана привел в действие процесс ядерного разоружения. Сделав это, он изменил ход истории, а это именно то, что делают лидеры. Они делают перемены реальностью.

Поэтому я выражаю благодарность Главе Казахстана за учреждение Премии Назарбаева за мир без ядерного оружия и глобальную безопасность. Эта награда – свидетельство нового подхода к глобальному миру. Это

вызов для народов, лидеров, каждого гражданина в отдельности в возможности объединиться для принятия международных и юридически обязывающих соглашений, которые приведут к миру без ядерного оружия, искоренят войну как образ жизни, будут поощрять сотрудничество на глобальном уровне, честную конкуренцию в международной торговле, финансах и развитии – все то, что указывалось в выступлении Президента Назарбаева на IV Саммите по ядерной безопасности в Вашингтоне. Вне зависимости от региона эта премия присуждается всем и каждому, кто действует во имя данных принципов, и, что более важно, награда приводит в действие хорошее начало.

Вполне уместно, что Король Иордании Абдалла II стал первым лауреатом Премии Назарбаева. Его Величество удостоилось ее за большой вклад в региональную и глобальную безопасность, за упорные усилия создать на Ближнем Востоке зону, свободную от ядерных испытаний, за действия в качестве ключевого посредника по заключению палестинско-израильского соглашения и за храброе решение принять по собственному желанию на территории Иордании более 1,5 млн сирийских беженцев.

Король Абдалла II обеспечил кровом тех, кто был вынужден покинуть свой дом из-за конфликта, став, как говорят в Японии, «стержнем» стабильности. Он взял на свои плечи ответственность так же, как и Президент Назарбаев, предоставивший надежную площадку для сирийских мирных переговоров, используя Астану в качестве места для продвижения переговоров о прекращении огня.

В Астане прошли 8 раундов переговоров о длительном прекращении огня. Огромная роль Казахстана в урегулировании сирийского конфликта посредством дипломатического диалога признана Организацией Объединенных Наций.

Стремление Президента Нурсултана Назарбаева к сплочению мировых лидеров во имя мира и объясняет отчасти то, почему Казахстан был избран в качестве постоянного члена Совета Безопасности ООН на 2017–2018 годы. С ростом напряженности на Корейском полуострове, между США и Ираном, милитаризацией Южно-Китайского моря мир должен пристально взглянуть на Казахстан. Нравится нам это или нет, но «ядерный клуб» сделал слишком мало для сдерживания ядерной агрессии.